

“海棠读书会”王世艳：

## 读书的美好，只有喜欢的人才知道

YMG全媒体记者  
王鸿云 摄影报道

初见王世艳，一头利落的短发，优雅中透着淡淡的书香，自内而外散发着迷人的魅力，稳重端庄。

两年前，刚从工作岗位上正式退休的她，终于有时间能与志同道合的人，坐在一起好好读书。她与大学老师曾涛和古伟华，一起创办了“海棠读书会”。书友相聚在一起或是专题讨论、或是诗书分享，或室内、或户外，随缘自在，一起畅游在书籍的海洋中，感受读书带来的幸福快乐。她和书友经常说的一句话：读书的美好，只有喜欢的人才知道。



王世艳

## 因书相聚，以书会友

“腹有诗书气自华”。爱看书的人，举止言谈间散发出的一种儒雅、一种修养，是善良、博爱，更是大气。三毛也曾说：“读书多了，容颜自然改变，许多时候，自己可能以为看过的书籍都成过眼烟云，不复记忆，其实它们仍是潜在气质里、在谈吐上、在胸襟的无涯，当然也可能显露在生活和文字中。”

王世艳便是如此。

“能让退休之后的生活更加优雅

的方式是什么？”对于王世艳来说，读书，肯定是她独一无二的选择。

“我从小生活氛围就是与书相伴，家中的书架上放满了古今中外的各种书籍。工作时也是每天抽空看书。如果哪天能遇到一个和我一样爱看书读书的朋友，即便是初次见面，也能相谈甚欢。”她说，自己与曾涛老师的结识，便是从一本《平凡的世界》开始。

她回忆，当时曾涛老师说，他在高

中时用了一个月的时间，把这本书读了7遍，这立时引起了同为读书爱好者的她的共鸣。同样，与古伟华老师也是因书结缘。志同道合的人在一起总有关于读书感悟、读书心得……想要分享的那些说不完的话。

是否还有更多喜欢读书的人，想聚在一起？“初心不改，海棠依旧”，王世艳与几个好友凑在一起，便是“海棠读书会”的雏形。

## 正式成立海棠读书会

2023年4月22日，赶在世界读书日的前一天，由王世艳、古伟华、曾涛牵头创办的“海棠读书会”正式成立。读书会得到了烟台图书馆的大力支持，为这一群爱读书的书友们提供了读书分享的教室。

截至目前，读书会已经成功举办21期。从每一期读书会之前的筹备，到后期的总结、制作美篇，也让王世艳更加忙碌。“每当有书友推荐了一本好书时，熬夜也想早点看完，看不完觉都睡不着。”王世艳说，每当读到喜欢的句子和片段，犹如品尝到一道美味佳肴，必须要

记录下来那一刻能触发到心灵的感觉。

采访时记者也看到，她不曾离手的总是一本厚厚的笔记，从成立读书会开始，里面记载的大多是与读书会相关的内容。

爱读书的人，往往都很幸福。王世艳给记者翻看着每一期的海棠读书会的照片，里面的每一位书友都是幸福感满满。她说，书友来自各行各业，有退休老人，也有正在上大学的大学生。但不管是什么身份，到了读书会中，大家就只有一个身份，那就是“读书爱好者”。



左起依次为古伟华、王世艳、曾涛

## 跟着书籍一起成长

读书，读的究竟是什么呢？读史使人明智，读诗使人聪慧，哲理使人深刻……“有不少老人退休之后喜欢打麻将、跳广场舞，但我们就喜欢分享读书体会，交流读书心得，找寻到晚年生活的乐趣。”王世艳几次强调，生命不息，读书不止，因为在读书的时光里，书作为心灵的归宿，总能让一个人的心沉静下来变得更加通透，跟着一起成长。

王世艳说，这种成长源自读书会

上的“百家争鸣”。在读书会上，人人都是老师，人人也都是学生，围绕着“读”做文章，从中外经典名著和传统文化中汲取营养。坚持以学为乐，她还从读书会中解锁了更多“新技能”。

“原本每一期读书会结束之后的美篇都是由曾涛老师来做。可曾涛老师平时还有工作，没有那么多的时间来做这件事，后来就由我来做。”王世艳说，从原来一期美篇需要修改五六次，到现

在熬一个通宵便能做好，海棠读书会的每一期美篇都能获得大量点赞。

一起读书，一起学习获得幸福的能力。王世艳有时读书入迷，忘记时间，老伴儿便主动承担起了收拾家务的工作。曾涛、古伟华老师们的家属也都深知他们对于读书的热爱，以各种方式全力支持。

这，便是属于王世艳和她的书友们的快乐时光。

大东社区网格员杜滨：  
用温情守护社区居民

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 任雯

杜滨是芝罘区世回尧街道大东社区第七网格的网格员，在网格内，居民经常能见到她的身影。她坚持每日巡查、定期入户，对于网格内的安全隐患第一时间帮忙联系解决。她关爱弱势群体，认真对待网格内的大小事，用温情守护社区居民。

社区里的弱势群体，一直是社区网格员关注帮扶的重点。世回尧街道大东社区第七网格网格员杜滨，为自己网格内的弱势群体建立了单独的关怀台账，日常走访时经常为他们做力所能及的事。

在走访网格内残疾人家庭时，杜滨看到患有肢体残疾的居民出门不方便，便告知可以帮助其申请轮椅，后续多次登门了解详细情况，并将材料及时提交至残联，很快为居民成功申请到免费轮椅。在了解到另一户居民家中有位听力残疾的老人，在与老人交谈中，得知老人还需要接送孙女上下学。马路上车辆多，十分不安全，老人急需助听器，她积极联系街道残联，在区街残联的帮助下，老人终于重获新“声”。

“小杜，多亏你帮着跑里跑外地忙活，解决了我的大难题，让我生活方便多了，真是谢谢你了，你就像我自己的子女一样贴心。”老人脸上洋溢着满意的笑容，拉着她的手说。

“电梯门打不开，电梯出现故障了。”家住青华中学教师公寓小区2号楼1单元的居民向大东社区网格员反映，希望网格员能够帮忙联系处理。

杜滨了解到居民的诉求后，立即联系小区物业前往现场查看，并及时联系电梯维保公司进行维修。经检修，此次电梯故障是电梯外门槽里面有脏东西，导致电梯门开的时候卡顿，维修人员对此进行清理，电梯随即恢复运行。

网格小事千千万，每一件小事，对于社区和网格员来说都是事关群众的大事，从细微处着手，事事都为居民着想，贴心地为居民服务，才能赢得居民的信任与支持。杜滨说，她和同事们一起织好这张网，管好万件事，社区和网格员尽心尽力为居民群众的美好生活保驾护航。

市区两级“城管开放日”  
明天进社区

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 孙晟玮)9月11日9时至11时，烟台城市管理局将组织全市综合行政执法局会同辖区街道办事处在社区开展“城市管理进社区 解决群众身边事”城管开放日活动。市区两级城管部门分管负责人、相关科室负责人、业务骨干和相关单位负责人将共同参加。本次，市级城管部门将参加芝罘区综合行政执法局“城管开放日”活动。

本次活动，市区两级城管部门将到芝罘区通伸街道前进路居委会门前广场、福山区清洋街道君山水小区、莱山区黄海城市花园樾岚、牟平区宁海街道政府街社区、黄渤海新区福莱山街道黄海社区等，围绕市政设施、园林绿化、公用事业、环境卫生、行政执法等“五进社区”活动内容，现场受理居民诉求问题，也会对生活垃圾分类、违建治理、水暖气等大家关心的热点问题进行现场科普、答疑。